

# 奔跑的长三角

## 文体融合、商旅联动在提速

人文和经济联系紧密、相互影响,二者关乎历史发展、文明繁盛、人类进步。习近平总书记强调:“要深化城乡精神文明建设,繁荣发展文化事业和文化产业,优化文化产品和服务供给,以文化赋能经济社会发展。”

岁末年初,以文化赋能经济社会发展的理念,正在长三角加速实践,沪苏浙皖“包邮区”跨年晚会一票难求;博物馆美术馆办起新年“派对”,一波新春大展纷至沓来;科技赋能文化产业,机器人“春晚”率先登场;“苏超”带动各路“城超”“村超”……从长江入海口到安徽皖江畔,2026年长三角文体融合、商旅联动正在加速酝酿。

### “快乐密码”跑出人文经济加速度

2026年新年伊始,撇着小嘴的“哭哭马”小马仔玩具因特殊表情治愈解压,意外蹿上网友热搜,成为新年以来义乌市场的爆款产品。

文化及其产品的生命力,“润物细无声”地融入经济社会的发展中。

北至连云港,南到苏州,2025年终岁末,备战2026“苏超”的集结令已向全网发出。各地球迷则忙着搜索信息,为新赛季“看足球、游江苏”规划旅行线路。

过去的这一年,因为“苏超”,众多散在天南海北的小家庭,利用周末和假期到长三角相聚,看球赛,聊家常,逛景点、品美食。2025年前三季度,江苏省政府监测的213项重点赛事直接带动客流573.4万人次,拉动消费35.4亿元。

球场之内运动员激烈交锋,球场之外城市文化“大赛”也风头正劲。江河湖海齐聚一省,“苏超”更是一场“文化联赛”——长江文化、大运河文化、江南文化、江海文化四大主脉交汇,楚汉文化、

江淮文化、吴文化各具独特气韵,历史典故、诗词歌赋、特产风物各有各的精彩。

类似的快乐密码也藏在长三角可漫步、有温度的街巷里、村镇上,藏在中西合璧、精彩纷呈的文创产品中,以及“一票难求”的演出和展览中。从大型演唱会、文博展览,到驻场脱口秀、小剧场戏剧等,长三角特别是上海地区的文化消费领跑全国。

上海市文化和旅游局初步统计,2025年前11个月,上海举办的营业性演出拉动消费比为1:7,大型演出来自于上海以外的订单接近七成,上海八万人体育场承办时代少年团演出期间,沪外观众占比超九成。此外,2024年7月至2025年8月上海博物馆举办的“金字塔之巅:古埃及文明大展”累计接待观众277.8万人次,收入超7.6亿元,带动上海城市综合消费超350亿元。

### 高新技术撬动人文消费新场景

唱京剧、说相声、练书法,还有载歌载舞、打太极拳……2025年末,一场“人形机器人春晚”的预演秀,令全国机器人租赁生态峰会全场热气腾腾。

人形机器人各显神通,“宠物型”机器设备也“跃跃欲试”,机器麋鹿活泼引路,机器狗穿梭巡场、机器熊猫灵动卖萌,记者置身其间,宛如漫步于虚实交融的“赛博”空间。

文化与科技“双向奔赴”,塑造了一批人文消费新场景。前不久,总部位于上海的智元机器人创新推出开放式机器人租赁平台“擎天柱”,首批覆盖50个城市,联动超600家服务商,1000多台机器人待命,到2026年1月底,预计将有约2000台机器人覆盖全国各地,其中相当一部分瞄准文旅与娱乐,可支持演唱会、文旅体周边服务等,为

群众提供喜闻乐见的机器人版“春晚”。

“能文能武的机器人,已经成为基层‘春晚’的人气演员。”上海一家代客采办年会用品的文化咨询公司负责人告诉记者,人形机器人“吸睛”更“吸金”,其带来的情绪价值,带动更大规模的文化消费。

新技术赋能新消费,也从广义上驱动新消费。技术含量蕴藏在“苏超”通过3D打印的冠军奖杯里,也蕴藏在上博古埃及大展穿越时空的唯美动画效果中。值得一提的是,从上海松江出发经浙江、江苏,直至安徽合肥,人工智能、云计算、创新药等前沿领域基础研究聚合成“G60科创走廊”,一大波新消费场景紧随新技术试水布局“走廊”沿线的城乡市场。

### 人文素养反哺经济发展“大账本”

“文化很发达的地方,经济照样走在前面。”

长三角,以不到4%的国土面积,创造了中国近四分之一的经济总量;沪苏浙皖一市三省通江达海、人杰地灵。追根溯源,造就这个世界级城市群,是雄厚的经济实力,是改革开放的创新动力,更是这片热土上的劳动者和劳动者丰厚的人文素养,是积淀数千年的中华优秀传统文化底蕴。

文明如水,润物无声;城市如书,常读常新。

在浙江,省市县三级文化特派员揣着资源、带着情怀活跃在农村,不仅“送文化”、更用心“种文化”,打造了一批接地气、旺人气的“文化套餐”。“村BA”燃动3年、火爆全网,“村晚”百村联动、万人竞秀。把“好服务”扎根在乡土,上千家社会组织和专业协会服务覆盖到村。

在安徽,一场场接地气、冒热气、聚人气的宣讲实践让传统美德“燃”起来。桐城市深挖“六尺

巷”文化内涵,组织2300余场“微宣讲”。六尺巷景区打造“活态博物馆”,推出“礼让和谐 传承美德”人文产品,将“谦和礼让”典故转化为可感知的沉浸式体验空间,高峰日吸引逾2万人次。

梧桐婆娑,红砖黛瓦,漫步上海的武康路、安福路,时光顿时“从容”起来。

面积约0.4平方公里的武康路安福路街区,位于上海著名的历史风貌区——衡复风貌区内。从造型别致的武康大楼,到巴金等名人故居,再到上海话剧艺术中心,浓郁的文化气息扑面而来,引得中外青年争相打卡。

围绕武康大楼及附近街区的红色记忆和历史掌故,上海话剧艺术中心推出最新原创话剧《诺曼底公寓》,首轮连演20场,点燃观众对本土文脉传承的关注热情。“路过此地,思如泉涌。”上海市作家协会专职副主席、该剧原著作者高渊坦言,逛街区、品咖啡、看话剧,已成许多人的日常选择,这样的生活样态,正持续激发着创作者的灵感与热情。

“在最古典的建筑里,体验最新潮的消费。”徐汇区湖南街道党工委书记杨海英曾统计,这片街区入驻企业中,新创自主品牌占比逾八成。依托“形态、业态、生态”深度融合,武康路、安福路正从历史风貌区迈向“新消费高地”。

从这片街区放眼全域,长三角以文化人、以文惠民、以文润城、以文兴业的生动实践,正书写着人文与经济良性互动的答卷。这份探索,既为高质量发展注入澎湃动能,更厚植中国式现代化的人文底色。展望2026,这片人文经济沃土必将迸发更强生机,勾勒出未来美好生活的全新坐标。

(新华社上海1月12日电)

元荡慢行桥横卧元荡湖,连接江苏吴江和上海青浦两地。

(新华社发)



## 遥感五十号01星升空

中国航天今年首次发射开门红

新华社太原1月13日电 1月13日22时16分,我国在太原卫星发射中心使用长征六号改运载火箭,成功将遥感五十号01星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务取得圆满成功。

遥感五十号01星主要用于国土普查、农作物估产和防灾减灾等领域。

这次任务是长征系列运载火箭的第624次飞行。中国航天2026年首次发射实现开门红。

## 我国自研原位传感器完成验证 可实现高分辨率深海移动观测



这是我国自研海洋生物地球化学原位传感器搭载Argo浮标海试布放现场(2025年5月15日摄)。

近日,由中国科学院西安光学精密机械研究所吴国俊团队牵头研制的多型国产海洋生物地球化学原位传感器完成多平台、多场景深海应用验证。这标志着我国在深海移动观测领域打破了长期以来对进口设备的依赖,实现从跟跑向并跑、部分领跑的关键跨越。

此次验证成果为海洋碳循环、生态系统响应及全球气候变化研究提供了关键观测手段,并为我国深海资源环境调查及海洋立体观测体系建设等关键任务提供了有力支撑。

(新华社发)

## 阅读一部动态“极地生态年鉴”

中国考察队与阿德利企鹅跨越三十余年的南极之约

每年南半球的夏天,秦岭站附近这片冰原和冻土都会迎来两拨特殊访客:一拨是数万对前来繁殖的阿德利企鹅,而另一拨则是专门研究南极鸟类的中国科研团队。他们已持续跟踪研究南极鸟类30多年。

今年,中国第42次南极考察队又一次如约而至,继续开展对这些极地“原住民”的监测研究。

秦岭站数公里外的恩克斯堡岛东部,有一片颜色偏黄、地势平坦的区域。这是阿德利企鹅用数千年时间开辟的繁殖地,粪便、遗体风化与碎石共同构成它们的独特巢区。

企鹅占南极鸟类生物量的90%以上。每年夏季,数万对企鹅从亚南极海域洄游至此,衔石筑巢、求偶产

卵、轮换孵育,直至雏鸟换羽入海。阿德利企鹅对海洋与气候环境变化极为敏感,被科学家们视作南极生态系统的关键“生物指示剂”。

“监测它们的种群数量、繁殖成功率、时空动态、栖息地特征,就像在阅读一部动态的‘极地生态年鉴’。”来自北京师范大学的第42次南极考察队队员马明浩对记者说,这些数据不仅能反映本地生态系统健康程度,更是研究全球气候变化对南极影响的一扇窗口。

今年考察的重点工作之一是监测和研究阿德利企鹅的孵化模式。

由于阿德利企鹅雌雄外观无异,科研人员对企鹅成体进行标记,分析双亲轮流孵育对繁殖成功率的影响。



“长期、连续的监测数据是最宝贵的。”中国第33次和34次南极考察队队员、北京师范大学教授张雁云说,该校生命科学学院上世纪90年代踏上南极科考征程开始,老中青鸟类学研究人员十多人已持续研究南极企鹅30余年,正为解析阿德利企鹅种群动态与气候环境关联性,积累起独一无二的亚洲视角与中国方案。

近年来,我国引入无人机航拍、图像自动识别、声学记录分析等新技术,企鹅的监测研究效率和精度大幅提升,科学家们能更精准地掌握繁殖对数。

“极地生态研究需要代代接力。”中国极地研究中心(中国极地研究所)动物学专家、中国第42次

南极考察长城站站长戴宇飞表示,我国企鹅研究团队计划进一步融合遥感、人工智能等新技术,提升声像监测的自动化与智能化水平,并加强与国际同行的合作,共同探究全球气候变化下的极地生态系统响应这一重大科学命题。

最新调查显示,恩克斯堡岛繁殖区的阿德利企鹅数量约3万对,总体呈波动上升趋势。随着雏鸟羽翼渐丰,到2026年2月底,阿德利企鹅将携幼鸟离开恩克斯堡岛,重返大海。

(据新华社南极秦岭站/北京电)  
北京师范大学教授张雁云作为中国第34次南极考察队队员在恩克斯堡岛与队友们行进,开展企鹅及栖息地研究。

(新华社发)

## 快乐8“福启新岁,快乐选二” 500万元促销活动来啦!

新的一年,你是否在寻找一个简单的开始?一种触手可及的快乐?现在,它来了。“福启新岁,快乐选二”,快乐8为你开启一道幸运的任意门,仅两个数字的奇妙组合,就能开启一段惊喜旅程。

### 选二中二赠券活动

自2026年1月21日(快乐8游戏第2026021期)起,活动期间,凡在江苏省福彩销售网点购买快乐8游戏选二玩法彩票,且单票金额超过20元(含)的,对选二中二奖级每注赠送6元彩票兑奖券,倍中倍送。活动至500万元活动资金用完为止。

活动期间,单期赠券总金额封顶80万元,若当期赠券总金额超过80万元,则按当期符合条件的中奖注数均分80万元,均分后单注赠券金额以元向下取整。

活动期间,单期赠券总金额封顶80万元,若当期赠券总金额超过80万元,则按当期符合条件的中奖注数均分80万元,均分后单注赠券金额以元向下取整。

### 中奖奖金 19元 赠券金额 6元彩票兑换券

### 不中奖线上抽奖活动

自2026年1月21日起,凡在江苏省福彩销售网点购买快乐8游戏选二玩法彩票,单票金额超过20元(含)且未中奖的,可通过扫描彩票二维码参与线上抽奖活动,赢取不同面额的彩票兑奖券。活动期间,每天每张彩票兑奖券2万元及福币120万个。活动至2026年1月30日结束。

### 会员拉新赠券活动

自2026年1月21日起,活动期间,江苏福彩小程序会员通过分享活动页面,成功邀请5名新用户完成注册,即可获赠1张面值10元的彩票兑奖券,每位会员最多可邀请5名新用户(限获赠1张彩票兑奖券)。本次活动彩票兑奖券限量2万张,先到先得,送完为止。

投注类型 选二玩法

投注金额 单票金额≥20元

## 福马迎春,彩运当头! 福彩刮刮乐“丙午马”生肖票欢喜上市

金马报喜,福彩送福。新春佳节即将来临,中国福利彩票“丙午马”生肖主题系列即开票温情上市。今年的“丙午马”生肖主题票包含“福马迎春”“马年大吉”“马到福来”“鸿运当头”“骏马迎春”五款游戏,面值分别是5元、10元、20元、30元、50元。票面风格多元,主题寓意吉祥,设计融入剪纸非遗、年俗元素、卡通形象、手绘风及传统篆刻技艺等,营造出醇厚的文化底蕴与热烈的节庆氛围。

### “丙午马”5元·福马迎春

六张票面分别以福满门庭、花开富贵、财源滚滚、年年有余、步步高升、福寿安康为主题,憨态可掬的“福马”形象传递新春暖意。刮开覆盖膜,如果刮出任何奖金金额,即可获得该奖金。如果刮出“福马”图符,即可获得50元奖金。中奖奖金兼中兼得。最高奖金30万元,共18次中奖机会。

### “丙午马”20元·马到福来

“马到福来”系列全套4款,四张票面色彩明快,融入非遗剪纸技艺,镂空线条勾勒骏马奔腾之姿。刮开覆盖膜,如果刮出任何奖金金额,即可获得该奖金;如果刮出“马”图符,即可获得50元奖金。中奖奖金兼中兼得。最高奖金80万元,共25次中奖机会。

### “丙午马”30元·鸿运当头

“鸿运当头”系列全套4款,四张票面以马头为设计主题,祝福购彩者在新的一年里鸿运当头,好运连连。本套彩

票共有两个玩法,两个玩法区内的中奖奖金兼中兼得。玩法一:刮开覆盖膜,如果刮出“福”图符,即可获得该图符下方所对应的奖金,中奖奖金兼中兼得。

玩法二:刮开覆盖膜,如果任意一个“我的号码”与任意一个“中奖号码”相同,即可获得该“我的号码”下方所对应的奖金,中奖奖金兼中兼得。

福彩刮刮乐“丙午马”生肖票,承载着传统生肖文化的鲜活记忆,寄托着福彩“送福添彩”的美好初心。愿这份新春福气,随着一张张福利彩票温暖传递,让更多团圆时刻,添一份好运,多一份喜乐。愿每个人都能拿出跃马扬鞭的勇气,激发万马奔腾的活力,保持马不停蹄的干劲,一起为梦想奋斗、为幸福打拼,把宏伟愿景变成美好现实。



中国福利彩票

扶老 助残 救孤 济困  
www.jsxfc.com